

циальных сетях, как воздействовать на несовершеннолетнего в целях недопущения его вовлечения в группы негативной направленности и выведения из них и т. д. По нашему мнению, в случае успешной реализации подобных программ и активной заинтересованности родителей в их осуществлении, они могут стать не только действенной мерой предупреждения преступности несовершеннолетних, но и снизить уровень детской виктимности.

Помимо изложенного активной пропагандой безопасного поведения в социальных сетях должны заниматься и иные государственные органы, не входящие в установленный законодательством перечень субъектов профилактики правонарушений.

Например, Министерству информации Республики Беларусь следует организовать распространение информации о безопасном использовании сети Интернет в целях снижения виктимности населения через печатные, телевизионные и радиовещательные средства массовой информации.

Министерство связи и информатизации Республики Беларусь следует обязать осуществлять комплексный мониторинг деятельности пользователей национального сегмента сети Интернет, включая анализ поисковых запросов, посещаемых сайтов, содержание размещаемой информации и др. В случае выявления сведений о готовящемся, совершаемом или совершенном преступлении либо ином правонарушении незамедлительно информировать об этом соответствующие правоохранительные органы, а также принимать меры по блокированию доступа к интернет-ресурсам, содержащим информацию негативного характера.

На общественном транспорте, находящемся в ведении Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь, необходимо организовать размещение аудиовизуальных сообщений, направленных на предупреждение преступности в социальных сетях (по аналогии с сообщениями по профилактике краж из одежды или ручной клади, предупреждению травматизма и т. д.).

В целях организации указанной деятельности и ее правового обеспечения необходимо внести изменения в Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», дополнив перечень субъектов профилактики правонарушений перечисленными выше министерствами с указанием основных профилактических мероприятий, реализация которых будет возлагаться на каждое из них.

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА

Личность преступника является центральным звеном, в котором концентрируются результаты влияния различных внешних социальных и внутренних психобиологических факторов, которые в целом порождают преступность.

Изучая личностные качества преступника пожилого возраста, следует подчеркнуть, что возрастные особенности далеко не всегда выполняют решающую роль в мотивации преступного поведения. Однако в силу ряда обстоятельств они могут способствовать возникновению криминальной ситуации. Ведь возраст, как социально-демографическая и психофизическая категория, влияет на поведение людей, во многом определяет потребности, жизненные цели, круг интересов, образ жизни.

Отметим, что конкретный возраст наступления старости является индивидуальным, который зависит от генетических факторов, образа жизни, пола, экологии, социально-психологических факторов и многих других причин. Именно поэтому оценка границ пожилого возраста в литературе неоднозначна, точно так же отсутствует единый подход к определению того, кого следует относить к преступникам и потерпевшим пожилой возрастной группы.

Исследователи, изучающие геронтологическую преступность, в различные исторические периоды относили к пожилому возрасту лиц от 35, 40, 45, 60 до 65 лет. Однако большинство ученых-криминологов полагают, что пожилым следует считать лицо после достижения 60 лет.

В научной литературе отмечается, что возраст – важный показатель при исследовании преступного поведения. В позднем возрасте чаще происходит снижение темпов психического функционирования, которое совпадает с физическим угасанием, болезнями. В силу психофизиологических изменений лицо пожилого возраста часто становится раздражительным, обидчивым, мелочным, педантичным, конфликтным, упрямым, агрессивным, приобретает много других отрицательных качеств. Человек, имевший все самое лучшее, осознавший свое состояние и положение, иногда использует оставшийся отрезок жизни для того, чтобы успеть наверстать то, чего еще не попробовал, не получил, не достиг. К сожалению, находят и такие лица, которые реализовывают себя путем криминального поведения, вымещая накопленную злобу, завидуют и мстят окружающим.

Необходимо заметить, что поздний период жизни человека часто сопровождается одиночеством, потерей окружающих, друзей, знако-

мых, острым ощущением неуклонного приближения собственной смерти. Нередко именно тогда появляется ощущение собственной неполноценности, бесперспективности и бесцельности дальнейшего существования. Следовательно, главные факторы старческого психоэмоционального благополучия – благоприятная социально-психологическая обстановка, здоровый психологический климат той среды, в которой живет пожилой человек.

Известный российский ученый П.В. Разумов констатирует: «при изучении личности преступника пожилого возраста важно иметь в виду, что большинство из них вступают на преступный путь в раннем возрасте». Так, преступник-рецидивист пожилого возраста имеет крайне слабые внешние социальные связи. Неоднократная и длительная изоляция от общества часто приводит к распаду брака, потере жилья, от них отказываются дети. Негативные морально-психологические черты этих рецидивистов нередкоотягощены различными психопатическими отклонениями. По мнению исследователя В.П. Петкова, «личность и поведение рецидивистов старшего возраста характеризуется эгоистичностью, ведением паразитического образа жизни, стойкой безнравственностью, повышенной озлобленностью и агрессивностью».

Хотелось бы обратить внимание на гендерные особенности преступности пожилого возраста. Результаты наших исследований показывают, что мужчины старше 60 лет значительно чаще совершают преступления, чем женщины. Объясняется это тем, что мужчины пожилого возраста более социально активны, женщины в основном занимаются домашним хозяйством, уделяют больше времени семье, в частности внукам. Если говорить о структуре преступности пожилых женщин, то в ней преобладают корыстные преступления, и прежде всего мошенничества, меньшая доля насильственных преступлений, и почти все они направлены на мужчин, сожителей. Кроме того, мужчины и женщины неодинаково переживают процесс старения. Исследования показывают, что женщины с возрастом становятся более самостоятельными, деятельными, агрессивными. Зато мужчины, старея, чаще становятся пассивными, экспрессивными и зависимыми.

Статистические данные свидетельствуют о том, что среди осужденных преклонного возраста сравнительно небольшую долю составляют лица, находящиеся в браке (около 20 %). Это можно объяснить наличием семьи, которая является весьма сдерживающим фактором от совершения противоправных действий.

Конечно, основную массу осужденных пожилого возраста составляют лица, которые находятся на пенсии (около 90 %). Вторую позицию занимают работающие пенсионеры, при этом большинство заняты неквалифицированным трудом (сторожа, уборщицы и т. д.).

Если говорить об образовательном уровне исследуемой категории лиц, то он довольно высокий, более 50 % имеют среднее или неполное среднее образование. Представляется, что в дальнейшем он будет расти, так как современное поколение имеет больше возможностей получения образования, чем послевоенное.

В литературных источниках обозначается, что среди осужденных пожилого возраста немало тех, кто злоупотребляет алкоголем, при этом часть из них можно охарактеризовать как деградированные личности, не имеющие положительных социально-ценностных установок, с явлениями резкого снижения памяти, интеллекта, расстройства психики.

Таким образом, пожилой возраст, как социально-демографический и психофизический фактор, влияет на поведение, потребности, цели, образ жизни людей. Автором разработан криминологический портрет пожилого преступника – это мужчина, в возрасте 60–70 лет, как правило, ведущий антисоциальный образ жизни, не состоящий в браке (вдовец, разведен, не женат), не работающий, с относительно высоким образовательным уровнем, злоупотребляющий спиртными напитками, склонный к различным заболеваниям.

УДК 343.2

Б.Я. Гаврилов

О НАУЧНО-ПРИКЛАДНОЙ ОЦЕНКЕ ВЛИЯНИЯ НА КРИМИНОЛОГИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ ВВЕДЕНИЯ В РОССИИ ПОНЯТИЯ УГОЛОВНОГО ПРОСТУПКА

Как среди ученых, так и практикующих юристов активному обсуждению сегодня подвергаются вопросы дифференциации уголовно-наказуемых деяний на преступления и уголовные проступки, что обуславливается необходимостью их более точной социально-политической и правовой оценки с учетом характера и степени общественной опасности противоправного деяния и лица, его совершившего, и следовательно, объективизации криминологических реалий борьбы с преступностью.

В этой связи следует отметить, что рядом ученых (Г.А. Кригер, Н.Ф. Кузнецова, М.Д. Шаргородский и др.) еще до принятия УК РФ 1996 г. высказывалась идея выделения в уголовном законе уголовных проступков, нашедшая отражение в разработанном в 1974 г. рабочей группой В.И. Курляндского проекте Кодекса уголовных проступков.

Актуальность данной проблемы обусловлена необходимостью дальнейшей гуманизации уголовного законодательства, для чего тре-